

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

1913 JUN 5
 Rezult:
 Agricola (Ecia), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf), Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire (Bicaz), Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Cod. Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coroana (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Dețunata, Loina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgetana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geoșeana, Gloria, Grănițeru, Hațegana, Hondoleana, Însoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Panciovana, Patria, Pietra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea d. împrumut și păstrare (Ily-mare), Riureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul sds.), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Târnăveana, Țibleșana, Timișana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana.

Prețul de prenumărare:
 pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
 de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

„SOLIDARITATEA”

asociațiune de institute financiare ca însoțire în Sibiiu (Nagyszeben).

CONVOCARE.

In conformitate cu dispozițiunile §-ului 39 din statute, se convoacă prin aceasta

a V-a adunare generală ordinară

a asociațiunii institutelor financiare ca însoțire «SOLIDARITATEA»

și anume la Sebeșul-săsesc (Szászsebes) pe ziua de Duminecă, 22 Iunie n. 1913 la oarele 11 a. m. în sala de ședințe a Magistratului orașenesc pe lângă următoarea:

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea unui notar, a doi scrutinători și a doi bărbați de încredere.
3. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
4. Deciziune asupra bilanțului și votarea absolutului.
5. Autorizarea direcțiunii cu privire la numirea revizorilor-experti.
6. Alegerea a trei membrii în direcțiune.
7. Inchiderea adunării:

Sibiiu, la 1 Iunie 1913.

Parteniu Cosma,
 președintele «Solidarității».

Notă. Conform §-ului 36 al statutelor, în adunarea generală fiecare membru are atâtea voturi câte cvote fundamentale posedă, cu aceea observare, că mai multe ca 10 voturi nu poate exercită nimeni. Voturile se exercită prin plenipotențiți.

I.

Raportul direcțiunii „Solidarității” către adunarea generală.

Onorată adunare generală!

Cu 31 Decembrie 1912 s'au împlinit cinci ani de existență pe seama însoțirii noastre. Socotim deci de bine venit acest prilej pentru a Vă cere voie să ne îngăduiți a Vă face o reprivire generală asupra activității ce am dezvoltat în decursul acestui interval de timp.

Cum știți, Onorată adunare generală, cu deosebire trei au fost problemele mai de căpetenie ale însoțirii noastre, mărturisite și la fondarea ei. Am voit: să reunim sub scutul și egida ei pe cât mai multe dintre institutele de bani; să realizăm aievea idea controlului obligator și extern și să inițiam și să dăm mână de ajutor la diferite instituțiuni și întreprinderi, cari se pot realiza cu concursul și spre folosul băncilor asociate.

Cea dintâi dintre aceste probleme: reunirea băncilor noastre în însoțirea înființată acum cinci ani, putem spune, a succes pe deplin. Căci până când la constituirea acestei însoțiri — deși se făcuse destulă propagandă — abia se găsiseră 68 de institute — și și între acestea unele nu fără anumite nedumeriri — cari să se declare gata a intra ca membrii, pe atunci numărul cu finea anului trecut a fost de 125, adică aproape de două ori ca la început. Și în acest număr se cuprind toate acele bănci dela cari se poate aștepta să ne sprijinească în străduințele urmate de însoțirea noastră. Se cuprind toate băncile noastre de seamă, în frunte cu cele mai mari și mai bine reputeate. Numărul membrilor însoțirii noastre ar fi putut fi însă și mai mare, dacă conducerea ei nu află de bine, cu deosebire în cești doi ani din urmă, să prohibiteze primirea prin anumite măsuri de precauțiune, cerute de interesul binepriceput al propriei noastre însoțiri. Prin aceasta — e drept — numărul membrilor noștri a crescut mai încet. În schimb însă am ajuns să avem în însoțire institute, cari prin însăși ființa lor sunt chemate să formeze vaza și temelul de progres solid al acestei instituțiuni.

Controlul obligator și extern, problema de căpetenie a însoțirii noastre, deasemenea a fost realizat și încă în astfel de condițiuni, încât — până acum — n'avem cuvânt a fi defel nemulțumiți. A trebuit însă să facem multe încercări și să învingem destule greutăți până am putut dobândi rezultatele pozitive, pe cari le cunoa-

șteți Dv. destul de bine și pe cari le aprețiază acum toți oamenii obiectivi. Astăzi — cum spuneam în unul din rapoartele noastre trecute — băncile asociate își consideră de ceva prea firesc a se supune revizurii prin revizorii-experti și o fac aceasta nu din alt motiv, ci aproape fără excepție dintr'un sentiment de datorință către ele însăși și către publicul mare.

Azi avem revizori formați, cu experiențe prețioase și cu autoritate cuvenită. Instituțiunea lor, care a concrescut cu însoțirea noastră, e în continuă dezvoltare și perfecționare. Ea își găsește cea mai vie expresiune în activitatea pozitivă a revizorilor noștri și în conferențele lor periodice, unice până acum în patria noastră, conferențe în care se prelucrează și discută materialul adunat cu prilejul revizurilor și în care se stabilesc apoi normele unitare de urmat pentru viitor. Aceste conferențe sunt chezașia progresului permanent și sigur. Și dacă în privința instituțiunii revizorilor-experti s'au putut obține aceste rezultate, meritul este fără îndoială — în prima linie — al revizorilor înșiși, care își îndeplinesc chemarea cu seriozitate, conștiințozitate și multă pricepere. Este însă în acelaș timp și al organelor constitutive ale însoțirii noastre, cari n'au pregetat nicicând a-i sprijini, a-i ajuta și a-i învrednici de cea mai largă considerație. Ori, altcum nici nu s'ar fi putut. Pentrucă numai dându-li-se revizorilor considerațiunea ce o merită după însemnata lor misiune, se va putea ajunge aceea-ce s'a plâsmuit dintru început, adică ca controlul obligator și extern să fie nu numai garanția ordinii și exactității interne și tehnice, ci și a dezvoltării sănătoase și a consolidării temeinice a institutelor noastre de bani.

Incontestabil, că în cei cinci ani trecuți, preocupățiunea de căpetenie a însoțirii noastre a fost instituțiunea revizorilor-experti. Pe lângă aceasta însă, ea n'a întrelăsat a se preocupă și de alte chestiuni și probleme. La inițiativa ei și urmând glasului public, s'a înfăptuit Banca de asigurare, care azi e deja în al doilea an al activității sale. Din îndemn propriu și solicitată și din alte părți, s'a ocupat și și-a spus cuvântul în chestiunea însoțirilor, pusă azi sub oblăduirea unei alte instituțiuni. Tot asemenea s'a ocupat și continuă a se ocupa de chestiunea biroului de informațiune, care așteaptă să fie activat la timp potrivit. Aceste și alte chestiuni și probleme mai mici, rezolvite în legătură cu interesele băncilor asociate sunt rezultatul activității noastre în cursul celor cinci ani trecuți. Recunoaștem, că față de multele noastre trebuințe, aceea ce am făcut nu e mult. Dacă vom considera însă, că însoțirea noastră este lipsită de sancțiunea actelor ei și că suc-

II.

Raportul comitetului de supraveghiere.*Onorată adunare generală!*

Vă raportăm că am revizuit administrația, precum și Contul Bilanț și Contul Profit și Pierdere al însoțirii noastre «Solidaritatea», încheiate cu 31 Decembrie 1912 și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu documentele și cu registrele principale și auxiliare ale însoțirii noastre.

Ne alăturăm la propunerea direcțiunii private la întrebuițarea profitului net de K 19.07 și la planul de acțiune al însoțirii pe anul 1913 și propunem să se dea atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere absolutul pentru gestiunea anului 1912.

Sibiu, din ședința comitetului de supraveghiere ținută la 5 Iunie 1913.

Nicolae Ivan m. p., prezident. Mateiu C. Jiga m. p.
Constantin Hertția m. p. Dr. Nicolae Comșa m. p.
Petru Stoica m. p.

III.

Situațiunea financiară a „Solidarității”.*Onorată adunare generală!*

În sensul §-ului 7 din statutele însoțirii noastre, pentru acoperirea cheltuelilor împreunate cu susținerea ei, se pot folosi:

1. Venitele capitalului de cvote și
2. Jumătate din venitele fondului de rezervă.

Capitalul de cvote al însoțirii noastre însă abia trece cu ceva peste K 47,000.— iar fondul ei de rezervă încă nu a ajuns la suma de K 20,000.—. În urmare, dacă am considera o rentabilitate medie de 5—6% după aceste capitaluri, venitul brut anual ce ne-ar rămânea pentru acoperirea cheltuelilor însoțirii abia ar face circa K 3,000.

Va recunoaște însă ori și cine, că aceasta este o sumă cu mult prea mică, decât ca din ea să putem acoperi cheltuelile reclamate de trebuințele însoțirii noastre, fire-ar fi acelea cât de modeste. Ori aceasta s'a dovedit cu deosebire în cursul anului trecut. Anume prin activarea conferențelor revizorilor noștri experți cum și prin urcarea costului de tipărire al publicațiilor însoțirii, suma ce ne-a stat la dispoziție din isvoarele mai sus menționate nu ne-a fost suficientă pentru acoperirea cheltuelilor și dacă nu dispuneam de rezerve latente

din trecut, bilanțul pro 1912 ar fi trebuit să-l încheiem cu un deficit de aproape K 500.—.

Aceea însă ce am făcut în anul trecut, probabil — exhaustându-ni-se rezervele latente — nu vom mai putea face în viitor. În urmare azi ni-se impune serios întrebarea: ce avem să facem pentru a avea mijloacele necesare întru acoperirea cheltuelilor și astfel să evităm deficitul ce — în caz contrar — ar putea urma cu siguranță? Organele însoțirii noastre s'au ocupat cu această întrebare și în cele de mai jos, vă vom expune părerea lor în chestie. Înainte de toate, fie-ne permis a face amintire de premisa, care le-a determinat la propunerile ce Vi-se vor prezintă.

Atât direcțiunea însoțirii, cât și comitetul de supraveghiere al ei au constatat că — mărginindu-ne chiar și la cele mai stricte trebuințe — în cazul dat este vorba de un surplus de cheltueli permanente, cari nu se pot nici sistă, nici schimbă. Prin urmare și sporul de venit de care avem lipsă și de care trebuie să ne îngrijim trebuie să aibă același caracter, caracterul durabilității. Ținând seamă de aceste împrejurări sus numitele organe sunt de părerea că numai prin *urcarea capitalului de cvote* s'ar putea asigura acel supravvenit, care să echilibreze cheltuelile, ce ni se impun. Și urcarea aceasta după părerea noastră s'ar putea face fără greutate. Căci de prezent din cele 124 de institute, membrii la însoțirea noastră:

6	institute	au	câte	10	cvote	
8	”	”	”	5	”	
5	”	”	”	3	”	
17	”	”	”	2	”	și
88	”	”	”	1	”	

Așa dară mai mult de $\frac{2}{3}$ părți din membrii abia au câte o cvotă de *Cor. 200*. Afară de aceasta și între aceste institute cu câte o cvotă, precum și între cele cu 2 și 3 cvote, cele mai multe sunt institute cu capitaluri și forțe destul de considerabile. Și cu toate acestea — considerând rentabilitatea de 5% a acestor cvote — ele abia contribuie anual cu câte 10—20 cor. la susținerea însoțirii noastre. Dacă am face o asemănare în privința aceasta cu celelalte reuniuni de bănci din patrie, ne-am convinge că contribuțiile băncilor noastre la susținerea «Solidarității» sunt bagatele, pe lângă cele ce — după capitalurile lor — ar fi să le plătească niște institute similare la susnumitele reuniuni. Dar sunt bagatele și față de foloasele, ce le pot avea dela însoțirea noastră. Astfel fiind, credem că urcarea capitalului de cvote prin băncile asociate nu este nici decum o cerere nejustă. Din contră băncile asociate nu numai că trebuie, dar

o vor și putea face fără greutate. Și după un calcul aproximativ al nostru, dacă băncile cu capital social de peste K 1.000,000 ar avea câte 10 cvote, cele cu capital de peste 500,000 — câte 5 cvote, cele cu capital de peste 200,000 — câte 3 cvote și cele cu capital de peste 100,000 câte 2 cvote, capitalul însoțirii s'ar urca cu cca K 27,000 — adică cu o sumă al cărei venit nu numai ar delătura eventualul deficit din viitor, dar ne-ar da posibilitatea să putem satisface și alte trebuințe folositoare pentru băncile asociate. În urmărire, dacă Onorata adunare generală va considera de juste aprepierile ce le facem relativ la necesitatea urcării veniturilor însoțirii și ar afla că mijlocul propus de noi este destul de potrivit, Vă vom ruga să autorizați direcțiunea a plasa la membrii însoțirii — în proporția arătată mai sus — cotele ce le lipsesc.

Un alt mijloc prin care situația financiară a însoțirii ar putea fi mult ajutată, ar fi și acela ca speșele pentru participarea membrilor direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere, precum și ale revizorilor experți la ședințe, respective conferențe să le supoarte — cel puțin în parte — institutele pe cari le reprezintă ei. Prin aceasta una dintre cele mai grele poziții de erogațiuni s'ar reduce și însoțirea noastră ar putea iniția cu suma disponibilă alte lucrări de folos pentru membrii ei. Firește aceasta depinde în prima linie, dela institutele interesate. Noi credem însă, că aprepind însemnătatea problemelor ce urmează a se pune în lucrare, vor aduce această jertfă pentru însoțire.

Cu acestea Vă rugăm:

1. Să autorizați direcțiunea a plasa la băncile asociate — amăsurat capitalurilor lor sociale — încă cca 140 cvote fundamentale, dar în așa fel ca institutele cu capital social de cel puțin K 1.000,000 să aibă fiecare minimum 10 cvote; cele cu capital de peste 500,000 cor. câte 5 cvote; cele cu capital de peste 200,000 cor. câte 3 cvote, iar cele cu capital social de peste 100,000 cel puțin câte 2 cvote și

2. Adunarea generală să-și exprime rugarea, că institutele a căror reprezentanți ocupă loc în direcțiunea și comitetul de supraveghiere ale însoțirii ori în corpul revizorilor-experti să participe la suportarea speșelor împreunate cu participarea acestor reprezentanți la ședințele respective la conferențele, convocate de organele competente ale însoțirii.

Sibiiu, la 1 Iunie 1913.

Ioan I. Lăpedatu m. p.,

secretar.

IV.

Revizuri în anul 1912—1913.

În anul curent s'au supus revizurii prin revizori-experti ai «Solidarității» următoarele institute de credit și economii:

1. „Agricola“, Hunedoara prin C. Popp.
2. „Agricola“, Sassebeș prin C. Popp.
3. „Aurora“, Baia-mare prin I. Vătășan.
4. „Avrigeana“, Avrig prin I. Lissai.
5. „Albina“, Sibiiu prin C. Hertia.
6. „Banca poporală“, Dej prin N. Căciulă.
7. „Bănățana“, Bucoveț prin I. Moldovan.
8. „Banca poporală“, Arpaș prin C. Popp.
9. „Banca poporală“, Caransebeș prin T. Marcu.
10. „Chiorana“, Șomeuta-mare prin V. Muntean.
11. „Câmpiana“, Mociu prin V. Muntean.
12. „Coroana“, Bistrița prin M. C. Jiga.
13. „Cassa de păstrare“, Mercurea prin I. Vătășan.
14. „Cordiana“, Fofeldea prin C. Hertia.
15. „Concordia“, Uzdin prin L. Magdu.
16. „Comuna“, Căvâran prin D. Rațiu.
17. „Dunăreana“, Cubin prin D. Rațiu.
18. „Economul“, Cluj prin V. Muntean.
19. „Făgetana“, Făget prin T. Marcu.
20. „Grănițerul“, H.-Dobra prin T. Marcu.
21. „Izvorul“, Sebeșul-de-jos prin C. Hertia.
22. „Izvorul“, Sângiorgiu prin M. C. Jiga.
23. „Luncana“, Marghita prin D. Rațiu.
24. „Lăpușana“, Lăpușul-ung. prin N. Căciulă.
25. „Lipovana“, Lipova prin G. Adam.
26. „Mercur“, Năsăud prin M. C. Jiga.
27. „Murășanul“, Radna prin G. Adam.
28. „Mielul“, Poiana prin D. Rațiu.
29. „Noiana“, Noul-român prin Ios. Oncioiu.
30. „Olteana“, Viștea-de-jos prin C. Hertia.
31. „Poporul“, Săliște prin I. Vătășan.
32. „Sentinela“, Satul-nou prin D. Rațiu.
33. „Someșana“, Dej prin M. C. Jiga.
34. „Sebeșana“, Sassebeș prin V. Muntean.
35. „Speranța“, Hosman prin I. Vătășan.
36. „Săcana“, Sacul prin D. Rațiu.
37. „Șercăiana“, Șercaia prin I. Vătășan.
38. „Tărnăveana“, Sighișoara prin I. Lissai.
39. „Țibleșana“, Reteag prin N. Căciulă.
40. „Vulturul“, Tășnad prin D. Rațiu.
41. „Voileana“, Voila prin C. Hertia.
42. „Vlădeasa“, Huedin prin I. Moldovan.
43. „Viitorul“, Ocna prin I. Vătășan.
44. „Ajutorul“, Șeica*) prin N. Căciulă.
45. „Izvorul“, Ighiu*) prin V. Muntean.

*) Aceste nu sunt membrii la «Solidaritatea». Au fost admise excepțional la revizie.

Adunarea generală a „Solidarității“.

Cu privire la adunarea generală a «Solidarității» și lucrările împreunate cu aceasta dăm următoarele informațiuni:

I. Sâmbătă în 21 Iunie a. c. vor avea loc:

1. la 10 oare a. m. *ședința plenară* a direcțiunii însoțirii;

2. la 4 oare p. m. *conferența III-a a revizorilor experți*, la care vor putea azista și alți reprezentanți ai băncilor însoțite și

3. la 6 oare p. m. *conferența intimă a revizorilor experți*.

II. Duminică în 22 Iunie a. c. după terminarea serviciului dumnezeesc va urma:

1. la 10 oare a. m. Conferența publică despre «*Problemele viitoare ale băncilor noastre*» de Ioan I. Lăpedatu, secretarul «Solidarității» și

2. la 11 oare a. m. adunarea gen. a «Solidarității».

III. Luni în 23 Iunie a. c. este proiectată o excursiune la fabrica de hârtie din Petrifalău.

Se observează că ședința direcțiunii și conferențele revizorilor se vor ține în localul băncilor noastre din Sassebeș, iar conferența publică și adunarea «Solidarității» în sala de ședințe a reprezentanței orașenești.

Pentru *incvartirare* cei ce doresc a lua parte la adunare să se înștiințeze precis cel mult până la 15 l. crt. pe adresa oricărei din cele două bănci românești din Sassebeș.

Pentru *masa comună* care va urma după adunarea generală înștiințările au să se facă cel mult până în 20 l. crt.

Cu privire la *călătoria pe trenuri* observăm că nu toate trenurile de pe liniile principale de cătră Arad și Cluj-Teuș au legătură imediată cu Sassebeșul. Tocmai de aceea participanții sunt rugați să-și întocmească după putință astfel călătoriile încât să aibă legătură cu Sassebeșul. În caz că aceasta nu ar fi cu putință, să avizeze din vreme comitetul special — pe adresa dată mai sus — ca să li se trimeată trăsuri la stația ultimă de pe linia principală Vințul de jos (Alvincz) sau Alba-Iulia.

Detailuri se vor publica și din partea comitetului special de primire din Sassebeș.

O întrebare.

Primim dela un cetitor al nostru un prospect pentru o emisiune nouă de acții intenționată în vremea din 1 Octomvrie 1913 — 1 Oct. 1914 de una din băncile noastre. Conform acestui prospect:

Acționarii vechi au dreptul de prioritate de-a subscrie câte 4 acții noi după 5 vechi cu prețul nominal de K 200 — până la termenul fixat în prospect. Intrucât până la acest termen nu uzează de acest drept, își pierd dreptul de opțiune, și acțiile noi, rămase neoptate se vor vinde acționarilor vechi cu K 360, iar neacționarilor cu prețul ce-l va statorî direcțiunea. Din prețul de vânzare ce trece peste valoarea nominală de K 200 se va adauge fondului de rezervă.

Conform acestui prospect așadar acționarul care nu are putința de-a opta acții din emisiunea nouă — un lucru îngreunat cu situația financiară actuală — pierde după fiecare acție veche:

$$488 - 360 = K 128.$$

Că valoarea acției vechi o putem calculă cu K 488, reiasă din prețul fixat cu K 360.

$$\frac{5 \times 488 + 4 \times 200}{9} = K 360.$$

9

În consecință ni se pune întrebarea: 1. Drept și justificat e acest prospect, carele îi silește pe acționarii vechi fără număr disponibil să se încurce în datorii tocmai în criza aceasta de bani, fiindcă dacă nu optează îndură o pierdere de $\left(\frac{128}{488} =\right)$ cca 25%.
2. Nu ar fi mai drept să se modifice prospectul prin adunarea generală în așa sens că:

Acțiunile neoptate de acționarii vechi se vor vinde altor acționari vechi, cu prețul de K 360 sau neacționarilor cu prețul statorit de direcțiune în cel puțin K 360. — Din sumele incurse astfel — după acțiile noi neoptate, vândute cu prețul minimal de K 360, peste valoarea nominală a acțiunilor, se va plăti acționarilor vechi cari n'au uzat de dreptul de opțiune după fiecare acțiune veche câte 120 cor. la 1 Ianuarie 1915, când acțiunile noi vor începe a îndreptăți la aceleași favoruri ca cele vechi.

Acționarii vechi, cari pentru a-și completa numărul acțiilor lor la 5 în scopul ca să poată opta 4 acții noi vor plăti pentru fiecare acție veche ce le lipsește câte 128 coroane.

Dacă după modalitatea aceasta emisiunea nouă nu ar reuși, emisiunea se amână până la vremuri mai priincioase.

Publicăm acestea întrebări ale cetitorului nostru fără orice alt comentariu, fiindcă răspunsul e cuprins deja logic în întrebările puse.

O chestie trăgănată.

Starea funcționarilor de bancă devine zi ce mergem tot mai critică, atât pentru ei înșiși cât și pentru instituturile în a căror serviciu stau.

Necesitatea ridicării nivelului intelectual al funcționarilor de bancă români, și a asigurării existenței lor, atât pentru prezent cât și pentru viitor, s'au simțit și înainte, cu mai bine de un deceniu, dar pe lângă toată stăruința, nici conferința a II-a a «Directorilor Băncilor Române» ținută în Sibiu la 20 Septemvrie 1901 nu a desbătut «Memorandul» prezentat de funcționarii de bancă întruniți în Cluj la 18 Septemvrie 1901 în prima și de atunci ultima conferință, și nici alți factori competenți până azi nu au căutat și înfăptuit o modalitate oarecare pentru finalizarea acestei chestii de mult trăgănată și de importanță cardinală în viața financiară.

Realizarea acestei cereri juste a funcționarilor de bancă, dela înființarea însoțirii instituturilor financiare «Solidaritatea» fiind cu mult mai ușoară și pentru înfăptuirea acestui lucru fiind numai «Solidaritatea» chemată, acum în vederea apropiatei adunări generale a însoțirii, nu putem trece cu vederea de a atrage atențiunea On. Direcțiunii, ca să binevoiască a lua în programa adunării generale convocată pe 22 Iunie a. c. și luarea unui concluz în privința aceasta, ținând cont de memorandumul funcționarilor din 18 Septembrie 1901 și adoptând părerile Dlui Dr. C. Diaconovich expuse în broșura «Problemele Reformei Băncilor» referitoare la funcționari.

(Lăpușul ung.)

G. Vancu,
funcționar de bancă.

Bancherul din provincie.

(Continuare.)

Scrisoarea IV.

Creditul societăților pe acțiuni.

Societatea pe acții al cărui capital e deplin vărsat, în esență, e în aceeași situație, ca și o persoană, care și-a plasat în afacerea sa toată averea. Nici dela el, nici dela societate nu se poate stoarce mai mult pe nici o cale.

Să presupunem, că cele trei bilanțuri analizate mai înainte, sunt ale unor societăți pe acțiuni, al căror capital e deplin vărsat: prin urmare trebuie aplicat același metod de analizare. Ceea-ce este adevărat, în bilanțul lui Dănilă Dubălaru, este adevărat și cu privire la societatea pe acțiuni Dubălaru & Comp.; și tot așa stă lucrul și cu ceilalți doi. Imprejurarea, că într'un caz capitalul este vărsat de mai mulți oameni, și în celălalt caz numai de unul, nu schimbă situația de loc. Societatea pe acțiuni Dănilă Dubălaru & Comp., câtă vreme bilanțul rămâne același din poziție în poziție poate reflecta la același credit, ca și Dănilă Dubălaru singur.

Dar bilanțurile societăților comerciale pe acții de obicei nu sunt așa de viguroase ca al lui Dănilă Dubălaru, ci de regulă se deosebesc foarte mult de acesta. O mare parte a societăților pe acțiuni nu-și încasează întreg capitalul fundamental, ci o parte a capitalului rămâne nevărsat. Clientul tău, «Societatea de tăblițe regească» încă face așa, și cel din urmă bilanț prezintă următoarele date.

Activa:	Pasiva:
Mine K 100,000	Restanța prețului
Instalații „ 50,000	de cumpărare . K 90,000
Debitori „ 30,000	Datorie ipotecară „ 50,000
Hârtii de valoare. „ 20,000	Creditori (Bancă) „ 10,000
	Capital fundamen-
	tal (vărsat) . . „ 50,000
	K 200,000
	Capital fundamen-
	tal nevărsat . . „ 50,000
K 200,000	K 250,000

Averea totală este de 200,000— coroane, dar dacă voiești ca din această sumă să alegi partea care s'ar putea folosi pentru achitarea datoriilor societății, mai întâi ar trebui să subtragi cele 50,000— coroane, cari sunt cuprinse în rubrica «Instalații»; aceasta este o poziție nebuloasă, care poate nu valoroază nimic. În cazul cel mai bun este o parte de avere condiționată, care împovărează venitul de mai târziu al societății — dacă va avea.

Din averea totală redusă astfel la 150,000— de coroane, ar fi de substras prețul de cumpărare al imobilelor (Minei), căci cu dreptul de exploatare al minei și cu produsele ei, ori și cât de mult ar valora, nu poți plăti nici restanța prețului de cumpărare, nici datoria ipotecară, nici datoria la bancă. Mai întâi ar trebui prefăcute acestea în bani, și aceasta nu se poate face nici într'o zi, și nici în mai multe.

Averea folosibilă a societății se reduce astfel la 50,000— de coroane, ce sunt de lipsă pentru acoperirea celorlalte datorii, cari totuși trebuiesc achitate odată, și cari sunt de trei ori atât de mari ca suma amintită mai sus. Obligamentele așadară în realitate întrec cu 100,000— de coroane, averea, care se poate realiza momentan.

Pentru acoperirea acestei lipse, societatea trebuie să-și încaseze în prima linie restul capitalului nevărsat, căci pe întabulare, în sensul legii, nu mai poate lua împrumut. Cu privire la aceasta, înainte de toate ar trebui cercetat, că oare acționarii sunt destul de buni, pentru suma aceasta? Ca să poți ști aceasta cel puțin aproximativ, ar trebui să-ți câștigi date sigure despre numele și locuința lor, precum și despre aceea, că câte acții posedă fiecare? Apoi ar trebui să te pui în legătură cu băncile din toate părțile țării, ca să te poți convinge, că oare în urma unei provocări în stare ar fi fiecare acționar, să-ți achite acțiunile; aceasta este o procedură, grea și costisitoare. Mai pot să fie printre ei și acționari, cari decât să plătească, mai bine lasă să ajungă societatea la lichidare; în care caz termenul precis al achitărei avansului tău, devine — problematic.

Dar se poate ivi și un inconvenient și mai mare, dacă vre-o altă bancă sau institut financiar, s'a prenotat, fără știrea ta pe întreaga sumă de K 50,000— și i-a acordat à conto un împrumut ipotecar; în sensul legii o astfel de întabulare are prioritate față de tine, precum și față de toți ceilalți creditori externi.

Dar să punem cazul, că capitalul fundamental al «Societății de tăblițe regească» nu este îngreunat cu ipotecă, și lichidarea se face pe cale pacinică și fără cheltuieli. Să punem cazul mai departe, că părțile de avere à vista și comerciale, cari se urcă în total la o sută de mii de coroane, s'au putut preface în bani, cu o pierdere cu aproape 10%, deși dubităm mult că se poate ajunge la un astfel de rezultat. Judecătoriei îi mai rămâne așadară la dispoziție suma de 90,000— de coroane.

Această sumă însă va fi necesară întreagă pentru acoperirea prețului de cumpărare, având vânzătorul fără îndoială în primul rând drept la acesta. Probabil, că altcum nu ar fi vândut proprietatea. Este drept, că proprietatea formează acoperire, dar, dacă ai voi să vinzi o mină sau o proprietate, care numai cu pierdere se poate exploata, prețul original încetează de a mai fi factor hotărâtor la determinarea prețului celui obiect.

Mai departe, ori și care ar fi rezultatul vânzării, creditorii ipotecari vor avea prioritate asupra banilor. Ce este drept este posibil că prețul de vânzare să ajungă, ca să și acopere pretensiunile, dar poate fi și altfel. În nici un caz nu au interes ca să ia pentru imobilia, fie și cu un filer mai mult, decât suma câtă se recere pentru achitarea lor, și se vor bucura mult dacă, licitația se va termina, îndată ce-au ajuns ofertele la suma aceasta. Este deci probabil ca tu să rămâi pe jos, fără de a încasa baremi un filer în contul pretensiunii tale, și fără de a te putea regresa în contra cuiva.

Când am examinat în modul acesta bilanțul societății pe acțiuni am luat în considerare, cazul cel mai rău, atât pentru bancă, cât și pentru acționari, pentru că de altcum se poate întâmpla și aceea, ca banca să fie nevoită să cumpere ea mina, și să continue lucrările în regia proprie. Din acest moment soartea împrumutului tău, nu se poate prevedea.

Trebuie să admitem, că cazul societății cu care ne-am ocupat formează excepție. După număr, desigur că există atâtea societăți pe acțiuni solide, câte firme private sau individuale solide. Și cu toate acestea trebuie să te cugeți la toate dificultățile, complicațiile și rizicurile, cu cari ne-am ocupat mai sus, ori de câteori voiești să judeci capacitatea de credit a unei societăți pe acțiuni pe baza bilanțului ei.

Mai este un pericol, la care trebuie să te cugeți, când este vorba de a acorda credit unei societăți pe acțiuni: că statutele eventual nu-i permit ca să ridice împrumuturi dela bănci, sau și dacă-i permit, exercitarea acestui drept este împreună cu atâtea formalități juridice, de a cărora îndeplinire recerută nici când nu poți fi sigur. Se poate întâmpla chiar și pe lângă cea mai mare precauțiune, ca odată să dai credit vre-unei societăți pe acții, credit pentru care, după drept nici societatea, nici direcțiunea, nici directorul executiv și nici altcineva, nu este responsabil.

Excepționând deci cazurile, când e notoric că societatea lucrează cu rezultate bune și dispune de capitalul necesar și de-o avere, ușor realizabilă, care este suficientă, ca ori și când să-i acopere datoriile, — când voiești a acorda credit societăților pe acții, este bine ca să pretinzi și garanția personală a membrilor direcțiunii. Acești domni vor ști mai bine că oare sumele ridicate mai pot intra în cadrele creditului maximal admis, și de ce mijloace vor putea dispune la scadență pentru achitarea lor. Vor căuta să rămână totdeauna între limitele admise, căci știu, cum trebuie să se ferească de pagubă, pe când fără această garanție a lor, te poți trezi într-o bună zi păgubit, iar despre vr'un debitor, dela care să poți scoate ceva nici urme să nu găsești. În alte cazuri de regulă se mai găsește câte ceva, pe ce să pui mâna, sau cineva pe care să-l apuci, vre'un fond de rezervă, sau câștig. Dar la o societate cum este «Societatea de tăblițe regească», ai umbla chiar ca incasatorul istovit, care nu mai află nimic pentru acoperirea pretenșiunii.

AGRICULTURĂ.

Situațiunea agricolă.

Ministerul ungar de agricultură a publicat în zilele acestora raportul său obicinuit despre starea sămănăturilor și anume cu 26 Maiu crt. din care — deși nu ni se dau încă cifre — putem spera, între împrejurări normale, la o recoltă bunișoară. Considerând timpul din toamnă puțin favorabil pentru sămănatul bucatelor de toamnă, este prea probabil că grâu și seacă s'a sămănat mai puțină ca în alți ani, și în schimb s'a ocupat mai mare teritoriu cu orz și ovăs. Și aceea se observă, că sămănăturile din toamnă sunt relativ mai slabe, ca cele din primăvară. În general timpul ce s'a pornit acum mai în urmă, cald și liniștit e prinos câmpului și îndreptățește pe economi la speranțe destul de frumoase.

Iată câteva date mai amănunțite din amintitul raport ministerial:

În jumătatea a doua a lui Maiu timpul a fost mai mult ploios și umed, iar temperatura în general sub normal. Începând cu 25 Maiu însă timpul s'a îndreptat și de atunci au urmat zile cu adevărat de vară, calde și liniștite. Ploile, cari au ținut cam trei săptămâni într'una au cam împiedecat încâtva dezvoltarea plantelor, dar în schimb pentru sămănăturile de toamnă mai timpurii au fost binevenite făcându-le să se înfrățescă bine și să se întărească. Spicoasele de toamnă sămănite mai târziu au suferit câtva din cauza ploilor prea multe, rămânând rare și împesurându-le buruiana. Spicoasele de primăvară încă le-au făcut bine ploile cu excepția câtorva plante comerciale, pe cari le-a cam ținut pe loc umezeala prea multă.

Dintre spicoase în general cele de toamnă sunt mai slabe ca cele de primăvară. *Grânele și secările* în general sunt mijlocii pe când *ovăsul și orzul* se pot taxa de *bune*. Însemnând calitate cu 1, 2, 3, 4, (foarte bună, bună, mijlocie, slabă) am avea după comitate, din cari s'au dat rapoarte la minister următoarele cifre comparative:

	grâu,	seacă,	orz,	ovăs,	comitate
excellent (1)	—	—	2,	1	
bun (2)	9,	7,	29,	32	„
mijlociu bun (2 3)	11,	8,	14,	15	„
de mijloc (3)	39,	42,	18,	15	„
slăbuț (3 4)	2,	3,	—	—	„
slab (4)	2,	3.	—	—	„

Grâul a întârziat puțin cu dezvoltarea din cauza ploilor multe din Maiu, dar zilele calde ce s'au pornit acum, vor putea îndrepta întârzierea. În ținuturile din Sudul țării grânele au început deja a da în spic. Ploile au făcut ca pe ici-pecolo să se ivească semne de rugină, dar aceasta n'a ajuns încă să dea motiv de îngrijorări și urma căldurilor ce s'au pornit e nădejde să nu pătrundă mai departe dela frunziș.

După diferitele ținuturi ale țării sămănăturile de grâu se prezintă precum urmează:

În ținutul dintre Dunăre și Tisa, grâu de toamnă din vreme este frumos și des, ba pe alocurea chiar prea des. Acum dă în spic. Cel sămănat în toamnă mai târziu e mai rar și cu multă buruiană, mai ales rapiță sălbatică. Pe țărmul drept al Dunării starea grânelor e numai mijlocie. Sămănăturile timpurii sunt destul de dese, dar cele de mai târziu sunt rare și subțiri. Ceva mai binișor stau pe țărmul stâng al Dunării. Pe alocurea se arată semne de rugină. Pe ambii țărmuri ai Tisei sămănăturile de grâu făcute în toamnă mai de vreme se arată frumoase și dese, pe când cele de mai târziu sunt mai slăbuțe. Ici-colea semne de rugină! În unghiul dintru Tisa și Murăș recolta se arată a fi în general numai mijlocie deși pe alocurea grânele sunt destul de frumoase. Același lucru se poate afirma și despre comitatele ardeleni. Aici grâul de primăvară este în general frumos.

Secara a înflorit deja mai preste tot locul. Paietele, pe unele locuri sunt mai mici. Pe unde au ajuns-o ploile din Maiu tocmai în înflorire, a cam suferit fiind temerea de a rămânea grăunțele mai mult sau mai puțin seci.

Orzul de toamnă se arată aproape preste tot locul frumos pe când cel de primăvară e ceva mai fără culoare, dar timpul cald din urmă îi ajută mult să se îndrepteze. Acum începe a da în spic. — Aceste caracterizări se potrivesc — cu mici abateri — pentru întreaga țară.

Ovăsul în general s'a regulat destul de bine în timpul din urmă, față de înghețul din Aprilie, deși ici-colea se mai pot vedea încă sămănături de ovăs fără culoare verde și sănătoasă, pe care ar trebui să aibă în timpul acesta.

Porumbul în general a răsărit și se desvoaltă bine, excepțiune făcând cazurile unde s'au folosit la sămănat grăunțe nesănătoase, ca d. e. pe țărmul stâng și drept a Dunării în unghiul dintre Tisa și Murăș și în Ardealul nostru. Aici se arată și stricăciuni de insecte deși încă nu de luat în seamă.

Săpatul e în curgere.

Cartofii au răsărit în general bine și dezvoltarea lor e înbucurătoare. Săpatul lor în parte e terminat, în parte acum este în curgere.

Napii de zahar și de nutreț s'au săpat deja pentru întâia oară și acum e în curgere săpatul al doilea. Ploile din Maiu au fost favorabile dezvoltării lor. Ici-colea stricăciuni de insecte. Rapița este în general frumoasă și deja preste tot locul în floare. *Legumăriile* în urma ploilor s'au întărit bine și sunt frumoase. *Hemeul* este de asemenea preste tot locul frumos și promite bună recoltă. Asemenea și *cânepa* și *inul*. *Dintre nutrețurile măiestrite* trifoiul și luțerna stau în general bine. Acum e în curgere cositul dintâi ba pe unele locuri e și terminat. Rezultatele sunt bune, sau mijlocii-bune. *Fânețele* s'au îndreptat mult în urma ploilor din Maiu și perspectivele de recoltă pot fi mulțămitoare. *Pășunile* cu foarte puține excepții sunt în toată țara foarte frumoase și oferă vitelor nutremânt din belșug. *Dintre poame persice* — cu excepția Ardealului — vor fi în general puține. În *cerășe* și *vișine*, de-așemenea a cauzat înghețul din Aprilie stricăciuni însemnate — iarăși cu excepția comitatelor ardelenene și în general a locurilor ceva mai ferite. *Prune* vor fi mai multe, de cum se speră. *Nuci* mai puține, fiind stricate de îngheț. Recolta de mere și pere promite a fi bună.

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 5 Iunie 1913.

Dela ultimul nostru raport săptămânal încoace situația pieței internaționale de bani s'a schimbat iarăși spre mai rău. Nouele împrumuturi contractate de Germania au absorbit mijloace considerabile și au adus cu sine o urcare a discountului, care a cotate $5\frac{3}{8}\%$, pe când banii de zi s'au oferit cu 5% . În London reducerea ratei oficiale așteptată pe săptămâna trecută n'a urmat; din contră discountul privat s'a urcat la $3\frac{15}{16}\%$; în Paris în fine discountul privat s'a stabilit cu $3\frac{15}{16}\%$.

Situația pieței interne de bani continuă a fi în cordată și discountul arată tendințe de urcare. Circulația în urma acesteia este redusă la minimal, mai ales că ofertele din străinătate lipsesc cu desăvârșire. În Viena discountul privat a cotate $5\frac{3}{4}\%$, pe când în Budapesta cambiile s'au discountat, după bonitate și scadență dela $6\frac{1}{16}\%$ în sus — $7\frac{1}{4}\%$ și mai bine.

CRONICĂ.

Necrolog. *Iacob Felezeu*, contabil la filiala «Vlădeasei» din Hida, a răposat la 3 Iunie 1913.

Adunarea generală extraordinară a „Ardeleniei” despre care s'a vorbit și în presa noastră cotidiană, a avut loc Vineri în 6 Iunie n. După informațiunile ce le avem, adunarea a fost prezidată de dl Dr. Ioan Mihuc. Adunarea a ales următoarea direcțiune: Dr. Ioan Mihuc, Dr. Aurel Vlad, Ioan I. Vulcu, Dr. Silviu Moldovan, Dr. Romul Dobo. Dr. Cornel David, Dr. Sever Orbonaș, Nicolae Vlad și Ioan Branga. Imediat după alegere Dnii Dr. Ioan Mihuc, Ioan I. Vulcu și Dr. Silviu Moldovan au renunțat la mandatele lor.

Retragerea din circulație a bancnotelor à K 100. Bancnotele à K 100, emise cu data de 2 Ianuarie 1910, se retrag din circulație din partea Băncii Austro-Ungare. Ele se primesc drept plată și pentru schimb la Centralele și sucursalele Băncii Austro-Ungare până la 31 Maiu 1915, care este termenul ultim pentru retragerea acestor bancnote. După acest termen se mai primesc din partea Băncii Austro-Ungare numai pentru schimbare. Iar după 31 Maiu 1921 orice obligament al Băncii Austro-Ungare de a răscumpără sau schimbă bancnotele din chestiune încetează.

BIBLIOGRAFIE.

Legea despre izlazarile comune neîmpărțite (Articolul de lege X din anul 1913) de Teodor V. Păcățianu, publicată în organul nostru, a apărut și în broșură separată, de 45 pag., ca Nr. 13 din „Biblioteca Băncilor Române”. Se poate procura la Administrația „Revistei Econ.” și costă exemplarul 50 fil. + 5 fil. pentru porto.

Recomandăm băncilor noastre procurarea acestei broșurele folositoare, pe care împărțindu-o între clienții lor interesați, pot face bune servicii acestora, dându-le prilej a se putea orienta asupra drepturilor, ce le garantează, și a obligamentelor, ce le impune noua lege.

Erată. Data corectă a raportului nostru săptămânal, asupra situației financiare, apărut în numărul trecut este 28 Maiu și nu 22 Maiu cum s'a tipărit din greșală.

S U M A R.

Convocarea. — Raportul direcțiunii „Solidarității” către adunarea generală. — Raportul comitetului de supraveghere. — Situația financiară a „Solidarității”. — Revi-zorii în anul 1912/1913. — Adunarea generală a „Solidarității”. — O întrebare. — O chestie trăgănată. — Bancherul din provincie. — Agricultură: Situația agricolă. — Revista financiară: Situațiunea. — Cronică: Necrolog, Adunarea generală extraordinară a «Ardeleniei», Retragerea din circulație a bancnotelor à K 100. — Bibliografie: Legea despre izlazarile comune neîmpărțite. — Erată.

„A R I E Ș A N A”

institut de credit și econ. societate pe acții în Turda.

C O N C U R S.

Pentru ocuparea postului de **contabil** la filiala *din Jara* prin aceasta se exerie concurs cu termen de 15 Iulie c.

Dela recurenți se recere să fie absoluți de școala comercială, să poseadă în vorbire și scris pe lângă limba română cel puțin limba maghiară, să aibă praxă pentru a putea conduce afacerile filialei.

Salariu începător K 1200.— și cvartir în localul institutului. Postul e de ocupat în Septemvrie.

Turda, la 30 Maiu 1913.

1—2

Direcțiunea.

Se caută

pentru

Banca generală de asigurare din Sibiu

în scopul lucrărilor sale de organizație și acțiune de afaceri **bărbați harnici, diligenți și pricepuți**, cari se angajează imediat în condițiuni favorabile. Preferință au cei cu praxa de afaceri și cu cautiune. Persoane începătoare cu cultura potrivită și cu intențiuni serioase de a se dedica carierei de asigurători, deasemenea sunt preferite. Ceice reflectează la asemenea funcțiuni, sunt rugați a se adresa cu încredere la centrala băncii în Sibiu (edificiul «Albina») sau la agentura principală din Arad (Józsefherczeg ut 1/a) ori la cea din Brașov (filiala «Albina»).

Caută post.

Un servitor judecătoresc în pensie, proprietar de casă, versat în afaceri funduare ba și în afaceri de cancelarie, manipulare de arhiv, copieri, provocări, corespondență, posedă și limba ungurească, are scrisoare bună, om căsătorit, are 2 copii, e român, etate 53 de ani, **caută post de econom** la institut de băni unde ar putea în caz de lipsă săvârși și mic, lucrări de cancelarie. Retribuția normală, cvartir-încălzit, luminat, și o plată normală. A se adresa la administrația «Revistei Economice».

Știința conturilor

sau

Contabilitatea în partidă dublă

de

I. C. Panțu,

profesor la Școala superioară de comerț din Brașov.

Ediția II revăzută și completată, 8^o mare

I—VIII + 323 pagini.

Editura Librăriei Ciureu din Brașov.

Se poate comanda și prin administrația «Revistei Economice» cu prețul de K 4.—

„CORVINEANA“ institut de credit și econ. în Hunedoara.

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Corvineana“ societate pe acții în Hunedoara (Vajdahunyad), publică prin aceasta concurs pentru ocuparea postului de practicant, dotat cu salar anual de K 1200.—.

Dela reflectanți se recere, ca să documenteze, că au absolvat o școală comercială superioară cu examen de maturitate.

Cererile provăzute cu atestatele în original sau copie legalizată sunt a se înainta până în 9 Iunie st. n. 1913 la subsemnata direcțiune, iar postul este a se ocupa la 15 Iunie n. a. c.

Alesul dacă va corespunde, după serviciu de un an va fi denumit funcționar definitiv.

Hunedoara, 22 Maiu 1913.

DIRECȚIUNEA.

in editura Delegațiunii Băncilor Române
au apărut:

Problemele Reformei Băncilor,

de Dr. C. Diaconovich.

Prețul: broș. K 1.—, leg. K 1.50.

Anuarul Băncilor Române

Pe anii

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904 — 1905 — 1906

1907 — 1908 — 1909 — 1910 — 1911 — 1912 și 1913.

Prețul: à K 3.—; pe anii 1910—1913 à K 4.—.

Se comandă la Administrația „Revistei Economice“ în Sibiu (Nagyszeben).

Drepturile, datorințele și răspunderea

membriilor din direcțiune

și

Drepturile, datorințele și răspunderea

comitetului de supraveghiere

de

Alfred Kormos,

directorul revistei „Magyar Pénzügy“

traduceri autorizate de

Constantin Popp,

funcționar la Centrala inst. de credit și de econ. „Albina“.

Se pot comanda la traducător în Sibiu sau la Librăria arhidiecezană din Sibiu cea dintâi cu prețul de K 3.—, iar cea din urmă cu prețul de K 1.50.

Următoarele cărți se pot procura dela
Librăria CIURCU, Brașov,
 precum și dela orice librărie:

I. C. PANȚU:

Introducere în contabilitate și contabilitatea în partidă simplă, 8 ^o mare, I—VIII + 213 pagine	Cor. 2—
Știința conturilor sau Contabilitatea în partidă dublă, scrisă și explicată pe baza teoriei actuale materialiste, 8 ^o mare, I—VIII + 324 pag	„ 4—
Al doilea capitol din contabilitatea dublă. Afaceri de bancă, 8 ^o mare, 70 pagine	„ 1—
Procent, Promil, interese și teoria conturilor curente. Ediția a doua, prelucrată și completată, 8 ^o mare, I—IX + 160 pagine.	„ 3—
Curs complet de corespondență comercială, cu explicarea termenilor comerciali. Ediția a treia prelucrată și augmentată, 8 ^o mare, I—X + 344 pagine.	„ 3 50
Puncte nouă de vedere la calcularea conturilor curente, 8 ^o mare 28 pagine.	„ 0 60
Contabilitatea la societăți colective, comandite și la societățile pe acțiuni, octav mare 70 pag	„ 1 20

Banca Austro-Ungară

(un studiu amănunțit despre trecutul, organizația, operațiunile și importanța băncii noastre de emisiune)

de

Ioan I. Lăpădatu.
 prof. de științe comere.

Se poate comanda dela administrația »*Revistei Economice*«, cu prețul de 1 coroană.

Depozit românesc

de pian și armoniuri în Sibiiu.

Piane și pianine, din cele mai bune fabrici se pot procura cu preturi foarte moderate la

Timotei Popovici,

profesor de muzică.

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 7 etajul I.

Capital social Coroane 1.200.000.

Telefon Nr. 188.

Post spațcasă ung. 29,349.

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“

☸☸☸ societate pe acții în Sibiiu — Nagyszeben ☸☸☸

este prima bancă de asigurare românească, înființată de institutele financiare (băncile) române din Transilvania și Ungaria.

Prezidentul direcțiunii: **PARTENIU COSMA**, directorul executiv al „Albinei” și președintele „Solidarității”

„BANCA GENERALA DE ASIGURARE“ face tot felul de asigurări, ca asigurări contra focului și asigurări asupra vieții în toate combinațiunile. Mai departe mijlocește: asigurări contra spargerilor, contra accidentelor și contra grindinei

— Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare“ le face în condițiunile cele mai favorabile. —

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum și la agenții și bărbații de încredere ai societății. ☸☸☸ Prospecte, tarife și informațiuni se dau gratis și imediat.

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni și cu legături — pot fi primite oricând în serviciul societății

„Banca generală de asigurare“ dă informațiuni gratuite în orice afaceri de asigurare fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare.

Cei interesați să se adreseze cu încredere la:

„Banca generală de asigurare“

Sibiiu — Nagyszeben. Edificiul „Albina“.

„SOLIDARITATEA“

asociațiune de institute financiare ca însoțire în Sibiiu. — pénzintézetek szövetsége mint szövetkezet Nagyszeben.

Incheierea conturilor pe anul al V-lea de gestiune. Zárszámadások az V-ik üzletévről.

Bilanț cu 31 Decembrie 1912. — Mérleg 1912 Dec. 31-én.

ACTIVA. — VAGYON.		PASIVA. — TEHER.	
	K f		K f
Cassa (Bon în Cont-Curent) — Kézpénz (folyószámlán)	64,350·09	Capital social: 237 cuote à K 200.— — Alap- tőke 237 üzletrész à K 200.—	47,400·—
Anticipații — Előlegek	729·12	Fond de rezervă — Tartalékalap	18,998·89
Debitori — Adósok	1,338·75	Profit net — Tiszta nyereség	19·07
	<u>66,417·96</u>		<u>66,417·96</u>

Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.

SPESE. — KIADÁS.		VENITURI. — BEVÉTEL.	
	K f		K f
Spese generale — Altalános kiadások	3,614·33	Profit transpus din 1911 — 1911 évből át- hozott nyereség	103·66
Deficit la „Anuarul băncilor 1912“ — Az „Anuarul băncilor 1912 évi“ vesztesége	144·62	Interese de capital social — Folyószámla kamat	3,457·87
Contribuțiune — Adó	127·55	Venitul „Revistei Economice“ — A „Revista Economică“ jövedelme	344·04
Profit net — Tiszta nyereség	19·07		
	<u>3,905·57</u>		<u>3,905·57</u>

Sibiiu, la 31 Decembrie 1912. — Nagyszeben, 1912 deczember 31-én.

P. Cosma m. p.,
prezident. — elnök.

Constantin Popp m. p.,
cassar-contabil, membru în direcțiune
pénztárnok-könyvelő, igazgatósági tag.

Conturile prezente le-am revăzut, confrontat cu registrele și aflat în ordine. — Jelen számlákat megvizsgáltuk, a könyvekkel összehasonlítottuk és rendben találtuk.

Sibiiu, la 5 Iunie 1913. — Nagyszeben, 1913. június 5-én.

Comitetul de supraveghiare: — A felügyelő bizottság:

N. Ivan m. p., **Dr. Nic. Comșa** m. p. **Constantin Hertja** m. p. **Mateiu C. Jiga** m. p. **Petru Stoica** m. p.
prezid. — elnök.

La încheierea acestui bilanț însoțirea a avut 125 membrii cu 237 cuote fundamentale à K 200. — Ezen mérleg lezárásakor a szövetkezetnek 125 tagja volt, 237 üzletrésszel à K 200.